

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации БУРХАНОВА Александра Рафаэлевича «Экзистенциалы человеческого бытия как модусы западной постнеклассической философии: от фундаментальной онтологии к экзистенциальной антропологии», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки)

Актуальность темы исследования несомненна - в условиях современности экзистенциальная проблематика является узловым вопросом антропологических построений. На этом фоне изучение экзистенции и экзистенциалов человеческого бытия, а также анализ процесса формирования экзистенциальной антропологии представляются актуальными и важными философско-антропологическими задачами.

В автореферате достаточно полно представлена степень разработанности решаемой проблемы, а также проработан исторический подход к рассмотрению основополагающих феноменов человеческого бытия.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней дан сравнительный анализ экзистенциалов человеческого бытия как модусов постнеклассического философствования, определена логика становления и развития «философии экзистенциалов» от фундаментальной онтологии к экзистенциальной антропологии, исследованы фундаментальные и производные феномены бытия индивидов (с. 8).

Диссертационное исследование А.Р. Бурханова состоит из введения, трех глав, заключения и обширного списка литературы. В главе первой прослеживается становление «философии экзистенциалов», определяются предпосылки и условия создания экзистенциального учения о человеке. Однако наиболее содержательными, по нашему мнению, являются вторая глава, посвященная анализу концепции экзистенциалов в онтологическом учении о человеке М. Хайдеггера и становящейся экзистенциальной антропологии К. Ясперса, и третья глава, где концепция экзистенциалов рассматривается в двух течениях экзистенциальной антропологии – атеистическом (Ж.-П. Сартр и А. Камю) и религиозном (Г. Марсель).

Интересным представляется вывод диссертанта о том, что логика становления и развития «философии экзистенциалов» предполагает концептуальное движение мысли от онтологии человеческого присутствия, которое обозначает экзистенцию (у М. Хайдеггера), к философской антропологии экзистенции (у К. Ясперса, Ж.-П. Сартра, А. Камю и Г. Марселя). При этом экзистенциалы человеческого бытия, которые рефлектируют и конституируют уникальный опыт личности в конкретных ситуациях, в западной постнеклассической мысли так же являются модусами философии (с. 8–10).

Касаясь замечаний по указанной работе, следует отметить, что А.Р. Бурханов не дает развернутого определения «философии экзистенциалов», ограничиваясь указанием на то, что специального исследования об этом в отечествен-

ной философской литературе до сих пор не проводилось. Как же соотносятся между собой «философия экзистенциалов» и «экзистенциальная философия»? Хотелось, чтобы в ходе защиты диссертации автор прояснил этот вопрос.

Данное замечание не умаляет положительной оценки работы А.Р. Бурханова. Результаты представленного им исследования обладают научной новизной и практической значимостью. Основное содержание диссертации отражено в 15 публикациях автора, в том числе в 5 публикациях в научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Таким образом, судя по содержанию автореферата, представленная к защите диссертация «Экзистенциалы человеческого бытия как модусы западной постнеклассической философии: от фундаментальной онтологии к экзистенциальной антропологии» является целостным и законченным научным исследованием. Работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Бурханов Александр Рафаэлевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры социологии и
социальной работы Российского
государственного профессионально-
педагогического университета

Вершинин
Сергей Евгеньевич

10 ноября 2015 г.

ФГАОУ ВПО «Российский государственный профессионально-педагогический университет»,
620012, г. Екатеринбург, ул. Машиностроителей, д. 11.
Тел.: (343) 338-44-15, доб. 147. E-mail: sergejwerschinin@mail.ru